
Aufgabe 2.41

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

a) Zeigen Sie, dass für allen ∈ N die Zahln3
−n durch 3, die Zahln5

−n durch 5 und die
Zahln7

−n durch 7 teilbar ist!
b) Gilt allgemein, dass für ungerade Zahlenk die Zahlnk

−n durchk teilbar ist?

Lösung:

a) Offensichtlich sind die Behauptungen fürn = 0 wahr. Wir nehmen an, dass sie fürn wahr
sind. Wegen
(n+1)3− (n+1) = (n3

−n)+3n2+3n,
(n+1)5− (n+1) = (n5

−n)+5n4+10n3+10n2+5n,
(n+1)7− (n+1) = (n7

−n)+7n6+21n5+35n4+35n3+21n2+7n
gelten sie auch fürn+1, qed.

b) Nein, denn 29−2= 510 ist nicht durch 9 teilbar.
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